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Roziele Lima Silva, bacharela em enfermagem pela FADBA; enfermeira coordenadora e assistencial da unidade de saúde da família José maximinio de Sousa - capim grosso. Idealizadora do Sarau no quintal, movimento cultural para difusão da literatura de cordel e poesia.

Jetsemani de Araújo Ribeiro
Graduado em enfermagem pela Faculdade Adventista da Bahia. Enfermeiro coordenador e assistencial USF da Ponte em Salinopólis - Pará. Enfermeiro da unidade de suporte avançado de transporte de paciente. E professor em um curso técnico.

Ohana Cunha do Nascimento
Enfermeira graduada pela Universidade Estadual de Feira de Santana (2011). Mestre em Saúde Coletiva pelo Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva (PPGSC/ UEFS), com ênfase em Epidemiologia, pós-graduada em Saúde Mental pela UCSal (2016). Doutoranda em Saúde Coletiva pela Universidade Estadual de Feira de Santana (2017-atual). No momento, atua enquanto Pesquisadora/ Colaboradora no Núcleo de Estudos e Pesquisas na Infância e Adolescência - NNEPA/ UEFS, grupo cadastrado no diretório do CNPq. Agrega experiências na área de Saúde Coletiva, Saúde Mental, Infância e Adolescência, a partir da inserção em atividades diversas de ensino, pesquisa e extensão. Atua como docente da Faculdade Adventista da Bahia - FADBA/ IAENE (2013-Atual).
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Graduada em Licenciatura em Educação Física pela Universidade Estadual de Feira de Santana-UEFS (2014). Mestre em Saúde Coletiva pelo Programa de Pós Graduação em Saúde Coletiva da Universidade Estadual de Feira de Santana (PPGSC/UEFS), com ênfase em Epidemiologia (2017). No momento, atua enquanto Assistente/ Colaboradora do Núcleo de Estudos e Pesquisas na Infância e Adolescência/NNEPA, grupo de pesquisa cadastrado no CNPq, o qual integra o Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva/PPGSC-UEFS. Agrega experiências na área de Saúde Coletiva, Infância e Adolescência, a partir da inserção em atividades diversas de ensino, pesquisa e extensão. Atua como docente da Faculdade Nobre - FAN e Faculdade Maria Milza - FAMAM.

Brenda do Socorro Gomes da Cunha
Graduanda do curso de Enfermagem pela Faculdade Adventista Da Bahia -FADBA. Foi monitora voluntária das disciplinas de Metodologia Do Trabalho Científico (2014.1\2016.1), Bases Conceituais do Cuidar (2014.2), Semiologia e Semiotécnica em Enfermagem I (2015.1), Enfermagem em Saúde Coletiva (2015.2), História da Enfermagem (2014.1\2015.1), Enfermagem na Saúde Mental (2016.2), Práticas Educativas em Saúde (2016.2), e Políticas de Saúde (2017.1). Aluna de Iniciação Científica com ênfase em Saúde da Criança, do adolescente e mental (FADBA), faz parte do Grupo de Pesquisa CRESCER - Saúde da Criança e do adolescente da Universidade Federal da Bahia (UFBA), é membro da direção da Liga Acadêmica de Feridas e coberturas da FADBA (LAFEC). E atualmente é monitora das disciplinas Ética e Deontologia na Enfermagem, Práticas Educativas em Saúde, e Metodologia do Trabalho Científico.

André Henrique do Vale de Almeida
Possui graduação em Enfermagem, Mestrado em Saúde Coletiva, com ênfase em Epidemiologia pela Universidade Estadual de Feira de Santana (UEFS - 2014). Pesquisador do Núcleo de Estudos e Pesquisas na Infância e Adolescência/NNEPA, grupo de pesquisa cadastrado no CNPq, o qual integra o Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva/PPGSC. Tem experiência na docência desde 2012. Desenvolve trabalhos na área de epidemiologia e enfermagem com os seguintes temas: saúde materno infantil e saúde da criança e do adolescente. Doutorando em Epidemiologia em Saúde Pública pela Escola Nacional de Saúde Pública, Fundação Oswaldo Cruz.
